

LOS DEBATES

DIARIO POLÍTICO Y FINANCIERO, INDEPENDIENTE

10 de Noviembre de 1897

AÑO I.—NÚM. 1.º

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

BARCO, 30, PRAL.



Madrid, 1 peseta al mes.—Provincias, 3 pesetas 50 céntimos el trimestre, 7 el semestre y 14 el año.—Portugal, 5 pesetas el trimestre.—Posesiones de Asia y América y naciones comprendidas en la Unión postal, 8 pesetas trimestre.—En las demás naciones, 12 pesetas.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Deseando esta empresa dar pruebas á todos aquellos que nos favorezcan con su apoyo moral y material para conseguir la mayor circulación posible de nuestro diario de que no es la idea de lucro la que nos guía, hemos resuelto obsequiar á nuestros suscriptores con regalos, cuyo valor real compensa casi por completo el de la suscripción á Los DEBATES.

A los que se suscriban por un año les regalaremos en el acto cualquiera de los artículos comprendidos en la sección 1.ª del anuncio «Importante», que va en la cuarta plana de este número, y que valen NUEVE PESETAS.

A los que se suscriban por un trimestre les obsequiaremos con cualquiera de los objetos comprendidos en la 2.ª sección del citado anuncio, y que valen cuatro pesetas.

¡OTRO PERIÓDICO!

De muchos labios saldrá esta exclamación al presentarse ante el público el primer número de Los DEBATES.

Si se juzga su creación desde el punto de vista mercantil, ciertamente hay razón para tacharla de aventurada y atrevida, porque para llenar el mercado sin dejar el más pequeño margen á nuevas publicaciones, basta y sobra con las miriadas de resmas que inundan á diario todos los pueblos.

Pero es muy otro el fin que perseguimos. Fundamos este periódico en momentos tan difíciles para toda empresa, porque creemos haber interpretado bien los deseos del país, que hastiado de las luchas de la política y de órganos que pretenden guiar la opinión pública solicitándola por caminos opuestos á la meta del bien, como si por direcciones contrarias fuera posible llegar á un mismo punto, habrá de recibir con simpatía un nuevo periódico que garantice su imparcialidad é independencia como nosotros nos proponemos hacerlo.

Para los hombres políticos y los periódicos de partido, es tema principal y diario en todos los tiempos la lucha por el poder; para el país, que en estos momentos contempla el epítasis del terrible drama en que aparecen en peligro su sangre, su honra y su fortuna y contempla á lo lejos un horizonte tenebroso que amenaza con nuevas tempestades, no hay nada que le interese más que el desenlace de la situación.

Por eso en épocas de angustias y zozobras como la presente, enojan las contiendas políticas; los más ingeniosos artículos, aunque sean ó pretendan parecer imparciales, se leen con desconfianza, y los que en otros tiempos excitaban las pasiones y arrastraban los ánimos, hoy no son más que escritos perfunctorios que no hacen mella en el corazón y pasan por el cerebro de quien los lee, como mariposa que recrea momentáneamente con sus colores, pero que desaparece rápida, sin dejar huella ni rastro alguno.

A este fenómeno, que acertaron á descubrir con sentido práctico singular

los dos primeros periodistas de nuestro tiempo, Santa Ana y Gasset, deben *La Correspondencia* y *El Imparcial* las profundas raíces que mantienen á través de medio siglo su poderosa existencia.

Nació el uno en medio de la turbulenta lucha de los progresistas y moderados, cambiando el sistema de la política doctrinal y propagandista por una hábil poliantea para todos agrada, y creció y desarrolló merced al supremo interés que despertaba en la opinión pública la guerra de Africa.

Apareció el segundo de igual manera, ostentando en su título todo su programa, el más simpático para la opinión pública, y aseguró su existencia cuando, iniciado por el General Prim el periodo de las turbulentas revoluciones, nadie pensaba en discutir y todo el mundo deseaba saber la verdad de lo que ocurría.

En análogas circunstancias é inspirado en el mismo patriótico pensamiento de esos dos ilustres fundadores, nace hoy Los DEBATES, garantizando su imparcialidad é independencia, como explicaremos más adelante y como lo exige la justificada desconfianza del público, para que no tema ser engañado por el interés político ni de empresa.

NUESTRO PROGRAMA

Política imparcial

Los DEBATES nace con la más absoluta independencia: ni pertenece á partido alguno, ni hay para él ningún otro interés supremo que el del bien de la patria.

No pretendemos nosotros guiar la opinión pública; antes bien, nosotros somos los que hemos de ser guiados por ella. Expondremos, si, nuestras ideas, y ofreceremos nuestro modesto pero desinteresado consejo, en todas las cuestiones de interés general para el país, pero sin la pretensión de que prevalezcan nuestras opiniones ni abanderen proféticos en su apoyo.

La imparcialidad que en todas ellas nos proponemos observar, tiene un medio eficaz de ser garantida y asegurada, que es abrir nuestras columnas á la libre controversia. En ellas pueden los hombres públicos que gozan de alguna autoridad, exponer sus ideas acerca de las graves cuestiones de Estado y de su gobernación, y á contestarlas ó contradecirlas pueden acudir sus adversarios. Nosotros no hemos de dictar sentencia: el público será juez, y él se inclinará del lado que más le plazca. De la misma manera que en los debates parlamentarios el país oye y juzga, podrá oír y juzgar en Los DEBATES, periódico. Mayor prueba de imparcialidad no podemos ofrecer á nuestros lectores.

Asuntos coloniales

Graves y de difícil solución son los problemas planteados en Cuba y Filipinas, razón por la cual todos estamos obligados á contribuir con nuestras fuerzas, buenas ó malas, grandes ó pequeñas, á la obra común del restablecimiento de la paz y de asegurar la integridad de la patria.

Las reformas políticas y económicas de las Antillas y del Archipiélago, su legislación civil y penal, el régimen para la instrucción pública, su sistema arancelario, y más que nada el de colonización y fomento de la raza peninsular, son temas de profundos estudios y de su inmediata aplicación.

Por eso hemos previsto el medio de que tan importantes asuntos sean tratados por escritores de reconocida au-

toridad y de grandes y especiales conocimientos en estas materias, y al efecto contamos con su colaboración y honrarán con su firma nuestras columnas.

Cuestiones económicas

Cuidáanse los Gobiernos, como si fuera la única panacea que curara todos los males económicos que padece nuestro país, de que los presupuestos del Estado nivelen sus ingresos y sus gastos á fin de que algún día se alcance un *superavit* aplicable á amortizar la deuda que nos agobia.

Entendemos nosotros que hace falta algo más que buenos y hábiles administradores del Erario. No es ciencia admirable la que se reduce á disminuir gastos y aumentar ingresos. Lo que se necesita es enriquecer la producción para que ella á la vez provea de recursos al Estado. No son los presupuestos que se confeccionan en los departamentos ministeriales los que hay que estudiar con preferencia, sino los presupuestos de la nación. La nuestra es rica por naturaleza, y si su prosperidad no crece y se desarrolla, es porque los sabios economistas no fijan su atención más que en las necesidades del día.

De aquí el que, á pesar de las dificultades que ofrecen los tratados internacionales y de las trabas que al comercio crean los cambios y la política arancelaria vigente, se mantiene la exportación con cifras superiores á las importaciones, y sin embargo, el oro ha desaparecido y la crisis monetaria va en triste progresión.

Cuestiones son estas que urge estudiar y resolver, proponiendo remedios prácticos que llamen la atención de los hombres públicos y despierten el interés del país, á fin de que la opinión los impele á pensar en ellas y surjan iniciativas salvadoras. Ese es lo que nos proponemos hacer.

Por las regiones

Van convenciéndose los pueblos de que es inútil pedir á los gobiernos que atiendan al fomento y cuidado de los intereses regionales, y comienzan á asociarse algunos para procurarse por sí propios lo que respectivamente necesitan.

Nosotros vemos con gran satisfacción este movimiento regional, que bien guiado puede producir inmensos beneficios para las mismas regiones en primer término y después para la nación en general.

La agricultura, la industria, las artes y el comercio tienen intereses especiales, según las condiciones de cada región, y necesitan, por tanto, procedimientos especiales también para su desarrollo y engrandecimiento.

Desde luego ofrecemos nuestro apoyo á las asociaciones regionales que se han constituido y constituyan en lo sucesivo con tan patrióticos y benéficos propósitos, y apuntaremos algunos proyectos que, en nuestra opinión, han de facilitarles la rápida consecución de sus legítimos deseos.

En resumen: Los DEBATES viene á la vida para todo aquello que conduzca al bien de la patria, y sea ajeno por completo al interés mezquino de las personalidades y agrupaciones políticas.

Grande será nuestra satisfacción si conseguimos agradar á nuestros compatriotas y somos un grano de arena aportado al acervo común del bien de nuestra nación.

A LA PRENSA

La Redacción de Los DEBATES envía á todos nuestros colegas de Madrid y provincias el más cordial y cariñoso saludo.

En esta ruda y perenne batalla por la civilización y el progreso de nuestro pueblo hemos encañecido, y tan larga experiencia nos ha enseñado que la prensa periódica tiene más importancia y mayor prestigio, cuanto más serenos son los juicios y más imparciales sus razonamientos.

Creah, pues, nuestros queridos colegas, que la pasión no hallará albergue en esta casa, y sin ese ponzoñoso acicate no caben discordias ni ataques violentos.

La rama de oliva no se apartará de nosotros y aquí no prosperarán otros sentimientos que el del amor á la patria primero, y después el más sincero cariño para todos los que comparten con nosotros este penoso y mal compensado trabajo del periodismo.

ALBAREDA

Aún no hace una semana, vimos desaparecer de la tierra uno de nuestros más ilustrados y queridos compañeros en la prensa.

Cada vez que acompañamos á su eterno asilo á uno de estos antiguos adalides de la prensa, sentimos el mismo dolor que cuando vemos desmenuzarse las viejas ramas del tronco de la familia, para ser substituidas por nuevos tallos de la generación que empieza.

Brilló el talento de D. José Luis Albareda en el Parlamento y en las esferas del poder; pero más aún en sus periódicos *El Contemporáneo*, *El Debate* y *El Campo* y últimamente en *Los Debates*, cuyo título hemos tomado de él para nuestro diario, y que fué tipo del periodismo moderno, por todos imitado después.

Aunque solo fuera por este motivo, faltáramos á un deber de compañerismo, si no le dedicáramos en nuestro primer número un sentido recuerdo.

Descanse en paz el que fué nuestro querido compañero y reciba su familia este homenaje de respeto y de cariño.

POLÍTICA

Ayer tarde se reunieron en el Congreso los diputados y senadores del partido conservador que se hallan conformes con el acto realizado por el Sr. Romero Robledo.

Asistieron: los señores marqués de Luque, marqués de Oliva, Villalba (D. Ricardo), Rodríguez (D. Braulio), Jiménez Caballero, Abril, Ordóñez, Solsona, Eulate, González López, Crespo Quintana, Bergamín, Zulueta, Acuña, Barquero, Pérez de Soto, Gálvez Holguín, Velasco, Ruiz Aguilar, Roldán, Gómez Robledo, Sanz Sevilla, Banqueri y Bustamante.

Escribieron para que se les considerase como presentes los Sres. Muro Carratalá, Gómez Rodulfo y Urquiola.

La reunión fué secreta, guardando los congregados absoluta reserva sobre los puntos que trataron, y manifestando únicamente que se habían nombrado dos comisiones para preparar la Asamblea que habrá de celebrarse en el próximo mes de Diciembre.

Algunos conservadores hacían notar ayer que á la reunión que se celebró por la tarde en el salón de presupuestos del Congreso, de que antes hemos dado cuenta, no asistió ninguno de los parientes del Sr. Cánovas, ni los Sres. Morcín, Barnevo, Camisón, Cortejarena, García Romero y Retana, que parecía estaban llamados á concurrir de los primeros, los unos

por tratarse de proposiciones que tienden á honrar el nombre del ilustre Estado, y los otros por su intimidad con el Sr. Romero Robledo y con el general Weyler.

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

La reunión parece que tiene por principal objeto ocuparse de las reclamaciones formuladas por los obreros de Cádiz y Ferrol en demanda de que se les adjudique la construcción de algún nuevo barco.

El Gobierno, que desde un principio se muestra favorable á tan justa pretensión, estudia el medio de complacer á los obreros, sin perjuicio de los arsenales del Estado.

El Sr. Sagasta ha pedido un amplio informe del estado de nuestra marina, al general, Bermejo, informe que será leído esta tarde.

Es muy probable que se consagre algún tiempo á la resolución de la combinación diplomática, proponiéndose el Sr. Sagasta firmar algunos de estos nombramientos en el Consejo que habrá de celebrarse mañana en Palacio.

Para que nuestros lectores puedan juzgar del efecto producido en los conservadores fusionistas por el discurso del señor Romero Robledo, reproducimos el siguiente suelto:

«El Sr. Pidal—escribe *La Epoca*—nos ha pedido que no le defendamos de los ataques del Sr. Romero Robledo, porque le parece ridículo defender su no interrumpida lealtad á la dinastía y al trono del que escribiera cierto célebre letrero en la calle de Alcalá, y su lealtad al señor Cánovas, del que hasta le quiso suplantar en la Presidencia del Congreso, ni su constancia en el partido conservador, único en que ha militado en política, del que ha recorrido todos los apartados del Parlamento.

Al Sr. Pidal le basta con la tristeza que le producen dos hechos: primero, haber llevado de la mano al Sr. Romero Robledo, arrepentido, á la casa paterna del señor Cánovas, y segundo haber oído, poco antes de su muerte, al Sr. Cánovas emargar reclamaciones por haberse llevado.»

INSTANTÁNEAS

EL ASUNTO DEL DÍA

Dejando á un lado los desplantes de Romero y las réplicas más ó menos afortunadas de los Sres. Pidal, Villaverde y demás individuos del flamante directorio conservador, así como las supuestas divergencias de criterio entre Gullón y Moré sobre el procedimiento que ha de seguirse con los Estados Unidos, divergencias que, al parecer, está demostrado que no existen, es indudable que la nota política de mayor interés es la actitud en que se dicen colocados algunos elementos militares, los cuales pretenden tomar el nombre del general Weyler como bandera de sus aspiraciones y deseos que, justificados ó no, son puramente personales ó de clase.

El asunto entraña tanta gravedad y pudiera dar lugar á tan grandes complicaciones, que solo con mucha reserva acogemos el rumor insistentemente circulado, sin responder en modo alguno de su exactitud.

Tenemos demasiada confianza en el patriotismo acrisolado de nuestro invitado ejército, tan alta idea de su cultura é ilustración que, francamente, nos cuesta mucho trabajo creer que esos elementos no se hayan dado cuenta exacta de la transcendental importancia de sus actos y de las consecuencias que éstos pueden tener para el porvenir.

De todos modos, no es posible hacer por ahora otra cosa que esperar los acontecimientos.

F. M. F.

DE LAS ANTILLAS

CUBA

(POR EL CABLE)

Habana 9.

Se considera como un hecho la fusión de los elementos que constituyen los partidos reformista y autonomista. Presidirá el nuevo partido el Sr. Galvez. El Sr. Montero se encargará de la dirección del *Diario de la Marina*, que será el órgano oficial del partido, desapareciendo los demás periódicos que venían publicándose de ambas agrupaciones.

El Capitán General ha dictado una circular ordenando que se proteja a los dueños de fincas que se propongan hacer la zafra.

El jueves llegará el ministro de los Estados Unidos, Mr. Lee. Se cree que trae instrucciones de Mac-Kinley favorables a España.

El gobernador civil Sr. Bruzón se halla muy esperanzado de que puedan ser eficaces las gestiones que se propone practicar en el desempeño de su cargo. Considera de urgente necesidad la publicación de los decretos desvolviendo el régimen autonómico. El secretario del gobierno, Sr. Congosto, muéstrase muy irritado con motivo de los ataques que le dirige la prensa americana.

PEQUEÑA ANTILLA

El Sr. Moret ha recibido el despacho siguiente:

«Puerto Rico.

El gobernador general al ministro de Ultramar:

Reorganizado el partido autonomista que no entró en la constitución del fusiónista, ha nombrado presidente y junta directiva que acaban de venir a saludarme como representante del gobierno, ofreciendo su concurso y manifestando su satisfacción y simpatía por las anunciadas reformas.»

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York 9.

Mister Lee ha declarado a varios periodistas, que el presidente Mac-Kinley desea la pronta realización de la paz en Cuba, animándole los mejores propósitos para intentar conseguirla.

Parte de la prensa continúa su campaña de excitación, publicando absurdas noticias de Cuba perjudiciales a España. Una de las mencionadas noticias se refiere a describir la situación de la gran Antilla, exagerando la realidad de los hechos.

Se asegura que el filibustero Sanguily ha vuelto a la manigua, obligado por la amenaza de perder su graduación militar si no se presentaba en el campo insurrecto.

Sikies ha publicado en un periódico la respuesta que dió a Castelar, favorable en un todo a lo dicho por Taylor.

Se asegura que el general Blanco ha concedido un amplio indulto, poniendo en libertad a los sentenciados por delitos políticos.

PRÓLOGO FINANCIERO

Las cuestiones relacionadas con las ciencias administrativas y económicas, han sido siempre objeto de preferente atención, entre todas las demás políticas y sociales que forman la base en la constitución de los modernos Estados.

Considerase hoy como hermana de la política, la ciencia económica; de aquí que, en absoluto, ha de sufrir las vicisitudes y quebrantos de aquella y relacionadas con un país como el nuestro, en que los cambios políticos, o por mejor decir, las convulsiones de tal índole, sucedidas casi sin interrupción en el presente siglo, absorbiendo por completo la atención pública, especialmente desde el año 1850, punto de partida de nuestra moderna historia financiera, han tenido que paralizar forzosamente toda reforma y adelanto en sentido administrativo o económico; bastaría, pues, hacer ligera psicología nacional en la materia para demostrar de una manera palmaria la desfavorable influencia que en el desenvolvimiento de la vida administrativa y económica del Estado, han ejercido los cambios, ora radicales, ora puramente de personas, operados en la política del mismo.

No há mucho que, con motivo de un estudio de información sobre reformas económico-administrativas, hojeamos una colección de disposiciones ministeriales dictadas a fines del siglo último, en las que se recomendaba la mayor suma posible de economías en los gastos del Estado, como consecuencia de la penuria y aflictiva situación del Erario público, estableciéndose, de paso, importantísimas reformas en el modo de ser de la administración y contabilidad de la Hacienda pública, cuya práctica trocaría en científico y sistemático lo que hasta entonces era solarmente empírico y rutinario; pues bien: sin contar lo ocurrido hasta la constitución del régimen actual, claramente hemos visto cómo otras disposiciones iguales a aquéllas, ya que no las mismas, han venido repitiéndose durante los últimos años, hasta poco tiempo há, en que el desarrollo tristísimo y de transcendental importancia de las guerras de Cuba y Filipinas ha relegado al olvido, por el imperioso de las circunstancias, todos aquellos pasatiempos (no otro nombre merecen por su falta de cumplimiento) que en nuestros días han servido para hacer más llevadera a los gobiernos de la nación la ociosidad originada por una paz obtenida a fuerza de sacrificios cruentísimos, y que, según los profetas de la política, parecía marcada con un sello indeleble de estabilidad, fecundísima para el país.

Más para recoger el fruto era preci-

so cultivar el terreno en debida forma: vigorizando la administración con funcionarios idóneos y de suficiencia probada, quebrantando sus viejos moldes y señalándole una esfera de acción propia, cuyos movimientos no estuvieran a merced de los compromisos de partido; amoldando los gastos necesarios del Estado a los ingresos posibles del mismo y estableciendo, por último, un sistema de contabilidad científico y de resultados inmediatos, que reflejara los de la gestión administrativa de una manera fehaciente, habriéndose preparado a la nación para las contingencias del porvenir, proporcionando de presente, bienestar en el interior y crédito en el exterior.

Tratóse, en cambio, de resolver el problema por reducción al absurdo, y así, el fruto del período de paz debía obtenerse por generación espontánea, la administración había de nutrirse con personal premiado por los méritos del favoritismo y del compadrazgo; su esfera de acción, un satélite de la política; los gastos del Estado, aumentados en progresión vertiginosa y considerados como ineludibles, sin sujeción a los ingresos; estimados éstos como eventuales y dirigidos sus aumentos contra algunos impuestos, odiosos en su mayor parte, prescindiéndose, en cambio, del aumento de la riqueza nacional por todos conceptos y desarrollo creciente de modernas industrias... todo lo cual ha elaborado paulatinamente un hondo malestar que hoy es abrumador en las diferentes manifestaciones de la vida nacional y creado una situación de crédito en el exterior, cuyas negras tintas ponen a prueba nuestra cristiana resignación y legendaria hidalguía y llevan a la conciencia del menos pesimista una dosis de recelos é incertidumbres, con respecto a lo futuro, imposibles de describir.

Grandes son, sin duda alguna, los alientos de nuestro pueblo; pero confiamos además en que los designios de la Providencia y las enseñanzas de pasados errores, iluminarán a los llamados a regir de hoy en adelante los destinos del país, haciéndoles ver que no podemos dotar eternamente sobre los laureles de pasadas glorias, que debemos volver los ojos a la realidad de la vida, despejando esta atmósfera pesada que nos ahoga y abriendo nuevos horizontes de progreso y bienestar a nuestra querida patria.

Dispuestos estamos, si merecemos el favor del público, a analizar con detenimiento las ideas apuntadas someramente en este primer artículo y a no regatear frases de encomio ó de censura, según merezcan en nuestra humilde opinión, los actos públicos realizados por las ilustres personalidades que tengan la confianza de la Cerona para la gobernación del Estado.

ELK.

TRIBUNA LIBRE

Entre conservadores

PROTESTA DE UN DIPUTADO

«Con todo el respeto que merece el Sr. Romero Robledo, con la consideración á que le hacen acreedor sus relevantes cualidades y servicios, y con el reconocimiento de los títulos que hoy invoca para hacerse escuchar, incluso los de revolucionario y ministro de D. Amadeo, preciso es formular una razonada protesta contra sus principales juicios y argumentos al pretender haber recogido él sólo la bandera y el programa de D. Antonio Cánovas del Castillo, personalidad ilustre, insustituible, cuya pérdida es hoy llorada unánimemente por el partido conservador.

Es el caso, y de aquí nace la primera falsa premisa sentada por el Sr. Romero Robledo, que no es cierto que el Sr. Cánovas fuera en los últimos días de su gobierno partidario de la guerra por la guerra en Cuba, puesto que se manifestó resueltamente reformista, y aun con motivo de estas reformas y de la actitud del señor Romero Robledo, colmó á éste de todo género de atenciones y obsequios íntimos, para endulzarle y hacerle más llevadero el alejamiento absoluto á que ya le tenía condenado en política, precisamente por lo distanciado que se sentía de él.

No es, pues, la bandera de D. Antonio Cánovas; no es tampoco su programa el que pretende recoger tan famoso exministro, sino la bandera del agrario y el encono contra el señor Silvela, en primer término, y contra el directorio después, quizás porque éste, con más abnegación y mayor patriotismo, ha comprendido la necesidad de hacer un sacrificio personal de todo recuerdo ofensivo, de todo rencor pasado, para unirse en una agrupación vigorosa, base de una nueva etapa del partido conservador y de un organismo firme, para formar en su día un instru-

mento de gobierno facilitando la acción de la corona, y permitiendo la posibilidad de ofrecer soluciones si fuesen caso el partido liberal.

Este ha sido el móvil que ha impulsado á esas personas tan maltratadas por el Sr. Romero Robledo con tanta injusticia y tanta saña, olvidando la exactitud de la historia, pues ni el digno general Azcárraga suscribió la dirección del cuerpo de artillería, ni el Sr. Villaverde votó la república, ni el Sr. Pidal fué nunca carlista; sino que ya figuraba en el grupo alfonsino cuando otros personajes aún renegaban de los Borbones.

Aunque algunos de esos señores se hubieran equivocado en sus derroteros, aunque á algunos no pareciera bien realizar esa unión llena de patriotismo, en bien de la nación y de la monarquía, siempre podrán presentar su conducta enfrente del personaje que á la muerte de D. Alfonso XII levantó bandera de rebeldía contra su jefe, produciéndole muchas mayores amarguras de las que luego pudo causarle el Sr. Silvela; del que formó la izquierda con el general López Domínguez; del que cansado de vida errante, en fin, vino, cual hijo pródigo, á prosternarse á las plantas del Sr. Cánovas, entrando en aquel gobierno por el postigo que se había dejado abierto para su íntimo amigo el Sr. Bosch. Y aquel arranque de arrepentimiento produjo una nueva excisión en el partido, del que se desprendió una importante fracción compuesta de lo más joven, de lo más fresco, de un núcleo de esperanzas para el porvenir, perturbación hondísima, desmembración muy grave y dolorosa que, sin embargo, fué perdonada por los conservadores que quedaron al lado del señor Cánovas.

Veá, pues, el Sr. Romero Robledo, cómo no debe mostrarse tan implacable con sus correligionarios, cualquiera que sea el rumbo que estos tomen. Emplee para juzgarlos la misma indulgencia que para él tuvieron. No venga á perturbarlos nuevamente con actos tan disolventes como el de su último discurso. No siembre la discordia y la cizaña donde tan necesarias son la paz y la armonía.

No denigre prestigios si quiere conservar el suyo. Y si por antagonismos fatales, si por los hondos abismos de que ha hablado entre él y otros elementos, indispensables hoy para la marcha regular y solemne de la vida de la nación; si por rencores que no sabe vencer y odios que no puede dominar comprende que su alejamiento se impone y que su caída definitiva es inevitable, caiga como deben caer los grandes hombres, que á ese título podría aspirar ante la historia, desplegando mayor abnegación y más grandeza de alma.

UN DIPUTADO CONSERVADOR.»

(1) La Redacción no se hace solidaria de las ideas que se expongan en los escritos que aparezcan en esta sección, cuya responsabilidad es de los que los autorizan con su firma. Si alguien competente desea contestar la carta que precede, puede disponer del mismo espacio que este ocupa en nuestra Tribuna libre.

VÍAS ELÉCTRICAS

DE LA PENÍNSULA

Los carlistas

San Sebastián 9 (11,30 n.)

El Ayuntamiento de Irán ha celebrado hoy una sesión muy interesante, porque se ha tratado en ella de declarar fiesta cívica el 11 de Noviembre, aniversario del triunfo del ejército liberal en la última guerra. Todos los concejales han votado el acuerdo, excepto dos, que son carlistas, que han protestado contra él y han amenazado con la guerra, á que dicen les provocan los liberales con sus intemperancias.—Correspondencia.

DEL EXTRANJERO

Ministro portugués

Lisboa 9.

Publicado el decreto nombrando al ministro de Marina, Sr. Barrios Gómez, para la cartera de Negocios extranjeros y para reemplazarle el Sr. Días Costa.

Cuestión greco-turca

Paris 9.

Han vuelto á reunirse en Constantinopla los plenipotenciarios, ocupándose del tratado de paz, redactándose solamente algunos artículos, por existir discrepancia respecto á algunos puntos secundarios.

Marruecos

Tánger 9.

El crucero español *General Valdés* ha zarpado con rumbo á Alhucemas, llevando á su bordo al ministro de España, señor Ojeda.

Créase que su viaje tiene por objeto cargar prisioneros árabes por los europeos que retienen los rifeños.

Los carniceros de Paris

Paris 9.

La huelga de los carniceros de esta capital parece terminada. Cuatrocientos de los huelguistas han vuelto al trabajo.

La Compañía del Niger

Paris 9.

La prensa inglesa trata de la posible abolición de la vasta Compañía del Niger, substituyéndose el estado á la misma en la administración de los vastos territorios

que el espíritu comercial y emprendedor privado supe lograr.

Dicha Compañía, como todas las creadas mediante una constitución oficial, habrá de seguir la suerte que han tenido las que la precedieron.

La prensa recuerda, con este motivo, que la Compañía del Niger ha logrado, mediante una buena administración, adquirir vastos territorios y crear verdaderas fuentes de riqueza.

(De la Agencia Fabra.)

MEETING EN BARCELONA

Anoche á las nueve se celebró en el teatro Tivoli el meeting anunciado con anterioridad por la prensa barcelonesa, al que concurren representaciones de todos los partidos políticos.

Los organizadores Sres. Bau, Corominas, Sol Ortega y Avila, explanaron ampliamente lo injustificado de la suspensión de las garantías constitucionales, censurando al gobierno conservador por hacerlos víctimas de sus rigores, proponiendo solicitar de los liberales el levantamiento de tal medida.

Abundaron en iguales ideas los oradores Fabregat y Liverio Avila con sus elocuentes discursos.

El meeting terminó en medio de ruidosos aplausos.

Se elogia la conducta del gobernador señor Larroca, quien no solo autorizó el meeting, sino que prescindió del aparato de fuerza que se ha empleado otras veces en casos análogos.

LOS COMERCIANTES DE ULTRAMARINOS

La cuestión entre los dueños de las tiendas de Ultramarinos y sus dependientes, continúa pendiente, sin que haya viso de que lleguen á un arreglo.

Los muchachos, como es natural, pretenden que se les deje unas cuantas horas de juerga, siquiera un día á la semana, y sus principales no quieren que tomen el gusto á los asuntos ni correr el peligro de que se pervertian con las diversiones.

Se ha ofendido mucho los dependientes porque un periódico les llamó esclavos en sentido metafórico; pero ellos, sin embargo, aseguran que es una verdadera esclavitud la que sufren.

Y sus principales afirman que ellos tratan á sus dependientes como á sus propios hijos. Esto puede ser verdad, porque también hay padres que tratan á sus hijos como á dependientes de ultramarinos.

A nosotros nos parece que unos y otros tienen razón. Los dueños, porque las especiales condiciones de esta clase de comercio exige servicio permanente desde las primeras horas de la mañana, hasta las diez ó las once de la noche, y donde no hay mucho personal en el mostrador no es fácil establecer turnos.

Y los dependientes, porque siendo jóvenes, como lo son por regla general, necesitan alguna expansión y respirar el oxígeno de que carecen sus tiendas, impregnadas de las emanaciones del petróleo y del bacalao.

Busquen una transacción, y cediendo unos y otros algo de sus exigencias llegarán á un arreglo para restablecer la paz de los espíritus ultramarinos, que es lo que les deseamos.

EL SPORT VASCO

Conocido es de todos el extraordinario éxito que obtuvo en Madrid este deporte allá por el año 90 próximamente, en el frontón Jai-Alai, primero que mereció tal nombre.

Antes de esta fecha ya se conocían en la corte los *Juegos de pelota*, como vulgarmente se llamaban, y aún siguen llamándose las canchas modestas en que peloteaban los aficionados.

Irún, Belouqui, Portal, Elicegui y Gamborena, maestros del juego clásico; la pareja americana Pasieguito, Chiquito de Abando y otras eminencias, entre las que desollaba el coloso Pedrós, produjeron en el público un entusiasmo tal, que el frontón de D. Cándido Lara no era capaz de contener al numeroso público que asistía diariamente á presenciar los partidos.

La afición exigía un local mucho más amplio y se acordó construir el hermoso frontón de *Fiesta Alegre*.

Pero todo cambia á medida que pasa el tiempo, y los gustos del público fueron poco á poco encauzándose por otros rumbos distintos y entonces se inició el período de

decadencia para este deporte. Vivió la gente retraída algún tiempo del que en otro mejor fué su espectáculo favorito hasta que vino la reacción.

Hay que convenir, sin embargo, en que no solo fué el público el culpable de aquella decadencia. Lo fueron también las empresas, porque sucedió con esto lo que con todas las cosas.

Empezaron á funcionar en Madrid varios frontones, y el público que antes no cabía en uno, era escasísimo dividido entre varios.

Para evitar competencias que, como era natural, pregonaban la muerte de la pelota se fundó la Sociedad de frontones, y á sé que aquel acuerdo comenzó á producir la deseada reacción entre los *amateurs*.

Hoy ya es de gran importancia este deporte que pudiéramos llamar nacional, y puesto que de él se ocupa á diario la prensa de gran circulación, por ser una fiesta que el público apetece, no hemos de ser menos nosotros, aun cuando seamos más modestos.

Ahora voy á dar á ustedes dos noticias importantes:

El próximo día 20 se inaugurará la luz eléctrica en el frontón *Euskal-Jai*, con objeto de que puedan verificarse los segundos partidos y las quinielas, sin que haya lugar á suspensiones, siempre desagradables, por no haber tiempo material en esta época, para terminar el espectáculo con luz del día.

La empresa de los frontones trata de inaugurar en breve una serie de partidos clásicos, en los que alternarán los maestros Irúa, Belouqui, Tandilero y Gamborena.

Para dichos partidos establecerán días de moda, que serán seguramente los viernes.

Y no teniendo más que decir á ustedes por hoy, se ofrece á sus órdenes en las columnas de LOS DEBATES, su afmo. s. s. que b. ll. mm. al sexo feo y los pies á la afición femenina.

EL PELOTERO RABERI.

EL AYUNTAMIENTO

En la sesión que hoy debe celebrar el Ayuntamiento, el señor conde de Romanones dará cuenta de una proposición suya para la creación de una junta de subsistencias, á fin de evitar los abusos á que da origen el monopolio que de algunos artículos explotan ciertos industriales y comerciantes, en perjuicio de los consumidores.

Si el Ayuntamiento aprueba la proposición citada, la Junta se compondrá de un representante de cada una de las siguientes corporaciones: Asociación general de ganaderos, Junta para reforma de aranceles, Círculo de la Unión Mercantil, Cámara de Comercio, Círculo de la Unión Industrial, Sindicato de productores de Madrid y Asociación de la Prensa.

Se nos dice que en la provisión de las alcaldías de barrio no se observa la justicia que hacían esperar los propósitos que abrigaba el señor conde de Romanones. Como indudablemente el alcalde es ajeno á ella, creemos un deber llamarle la atención sobre tan delicado asunto.

EL PAN Y LOS PANADEROS

Según acuerdo de los dueños de las tahonas de las calles de Carranza número 6, y Sta. Brígida número 6, también desde hoy expondrán en sus respectivos despachos á 36 céntimos la fracción de 800 gramos de pan de primera, dándole al peso aunque los compradores no lo exigan.

Esta medida, tan beneficiosa para el público y que según los dueños obedece á sus deseos de terminar las luchas, tiende á la supresión de los revendedores y de no pocas tahonas de menor cuantía, que si arrastraban una vida difícil con el precio de 40 céntimos, menos podrán elaborar á 36.

Aplaudimos la iniciativa y esperamos verla secundada por los demás fabricantes.

Ayer se reunieron en la calle de Jardines los obreros panaderos para elegir nuevo presidente y aprobar las cuentas de la Sociedad.

El delegado del gobernador tuvo que disolver la reunión.

Los obreros panaderos y los revendedores tratan de fundar una cooperativa y se reúnen hoy en el café Nacional, para aprobar los estatutos que han de regir la Sociedad.

Según un periódico, ya tienen adquiridos tres hornos; uno en la ronda de Valencia y los otros en la traviesa de de las Pozas y calle de Mira el Sol.

Podrán elaborar unas 200 fanegas de pan, que representan 6.800 panes de 800 gramos, ó sea 25.200 panecillos.

Hay suscritas ya más de 70 acciones de 25 pesetas.

Una vez fijado el capital social, se depositará en la Lonja del Almidón.

El precio del pan será con arreglo á los de las harinas, para lo cual, todos los meses el Consejo de administración presentará á la sociedad un estado demostrativo de los que alcanzan aquéllas.

CICLISMO

Las carreras «Copa de honor», organizadas por el C. V. M., que hubieran constituido la nota más saliente del ciclismo madrileño en estos días, han sido de nuevo aplazadas para el próximo domingo 21 del actual.

El mal tiempo y la grava recientemente arrojada en algunos trozos de la carretera donde había de verificarse la prueba de amateurs y clasificación de routiers, han obligado al Club de la calle de San Marcos a este aplazamiento, que, por otra parte, servirá para que nuestros compañeros de sport de Barcelona presten, como deseaban, su valiosa cooperación, ya que el domingo pasado algunos de ellos no pudieron hacerlo por celebrarse en aquella capital una importante fiesta ciclo-taurómaca, cuyo resultado llenó cumplidamente las aspiraciones de sus organizadores.

Esperemos, pues, con paciencia mal reprimida, la deseada prueba, y tendremos a nuestros lectores al corriente de lo que ocurra.

El antiguo corredor francés Stéphane ha vuelto a la lucha, inaugurando su reaparición con una nueva victoria en la carrera Tolosa Agen y regreso, el domingo último, y cuyo recorrido de 320 kilómetros cubrió en 7 horas 35 minutos, empatado con el normando Bertion, siguiéndoles Richard en 7 horas 40 minutos y Desbordes en 7 horas 51 minutos.

EJF.

TRIBUNALES

Hoy solo se han celebrado en la Audiencia las vistas de tres causas, todas ellas de poca importancia; dos por el delito de hurto y una por el de disparo de arma de fuego.

A la hora de cerrar esta edición, el Juzgado de guardia no ha tenido que intervenir en ningún asunto de interés.—A. E. R.

ATENEO

Para honrar la memoria del Sr. Cánovas del Castillo, celebró anoche el Ateneo solemnísima velada, presidida por el señor Moret, acompañándole los señores D. Emilio Cánovas, en representación de la familia, Pidal y Azcárate. Hicieron uso de la palabra los señores Azcárate, Pidal y Moret, pronunciando elocuentes y sentidos discursos que fueron calurosamente aplaudidos.

Pérdida de un pleito

SUICIDIO

En el camino del Hipódromo se suicidó ayer, disparándose un tiro en la sien derecha, D. Dionisio de la Cuadra Aguirre, veintidós años de edad, natural de Tetuan.

La causa de tan desesperada resolución fué la de haber perdido un importante pleito que sostenía con una sobrina suya. El juzgado se constituyó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

SALONES Y COLISEOS

Grandes esperanzas tenía cifradas la Empresa del teatro de la Comedia en el estreno de El Guardia de Corps, esperanzas que se habían divulgado, haciendo creer que la mencionada obra constituiría un éxito teatral.

Pero, desgraciadamente, la nueva zarzuela no llegó a punto de salvación, á pesar de los esfuerzos de los amigos.

La obra está bien versificada, pero lo inverosímil y extraño del argumento hizo que el público no pudiera apreciar ni la facilidad del diálogo, ni la fluidez de la metáfora y de la rima.

El maestro Bretón tampoco logró agradar al numeroso público. La música es mediana. Al terminarse la representación se dividió el público, aplaudiendo los unos y protestando los más.

En el teatro Martín se puso anoche en escena por primera vez el drama de D. Centa Honra y vida, producción que se estrenó en Zaragoza con éxito brillante.

El nuevo drama del aplaudido autor de Juan José contiene innumerables bellezas, llegando en ocasiones á entusiasmar al público, que premió tan brillante trabajo con frenéticos aplausos.

El señor Dicenta fué llamado repetidas veces al proscenio, no pudiendo presentarse por hallarse ausente del teatro.

La señorita Santoncha y los señores Rivalles y Rodríguez trabajaron con fortuna, obteniendo ruidosos aplausos.

D.

EL TEMPORAL

Barcelona 10 (3,45 t.)

Reina un fuerte Levante. Los buques han reforzado las amarras. El correo de Mahón ha suspendido su salida. El tiempo con tendencia á lluvia.—Mencheta.

IRREGULARIDADES

Zaragoza 10 (3,50 t.)

En la sesión de la Diputación provincial ha habido un animado incidente con motivo de la denuncia de ciertos abusos en los suministros de beneficencia.

Llueve copiosamente.—Mencheta.

NOTICIAS GENERALES

El gobernador civil Sr. Aguilera ha dictado una circular relativa al uso de armas, por la cual se reglamenta la venta de las mismas, obligando á los fabricantes y expendedores á llevar un libro registro en que consten los nombres, apellidos y domicilios de los compradores. También prohíbe la citada circular la exposición en escaparates ó puestos de la vía pública, de toda clase de armas blancas, cuyas condiciones demuestren no puedan ser empleadas sino en uso criminal.

Asimismo ha dictado el Sr. Aguilera otra circular en la que dispone se que la vigilancia en el cierre de las tabernas durante las madrugadas quede encomendada única y exclusivamente á la policía urbana, no interviniendo los agentes de la autoridad más que en el caso de alterarse el orden en el interior de dichos establecimientos.

Tenemos entendido que el gobernador civil, Sr. Aguilera, tiene en estudio la instalación en Madrid de un Sanatorio para tuberculosos. Realmente, esta es una medida de verdadera necesidad, y cuya falta se venía notando hace ya tiempo.

Nuestro querido amigo el ilustrado comandante de Carabineros, D. Alejandro Dema, ha tenido la inmensa desgracia de perder á su querida hija Amalia, preciosa niña de nueve años y encanto de sus padres.

Amalia era la mayor de sus cuatro hijos. Acompañamos en su justo dolor á tan excelente amigo y á su distinguida esposa, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tal desgracia.

Se ha encargado de la dirección de El Día, el ilustrado y antiguo periodista nuestro querido amigo D. Luis Soler y Casajuana.

Han dejado de pertenecer á la redacción de dicho diario nuestros distinguidos compañeros señores Sola, Pardo y Pinto.

En estos últimos días ha emitido informe el Consejo de Estado en más de mil recursos de quintas, cuyos expedientes habrá de resolverlos seguidamente el ministro de la Gobernación, por tratarse de plazos fijos.

Fomento de las Artes

El lunes 15 del corriente comenzará á funcionar la nueva clase de instrucción primaria para niños, establecida en el presente curso en esta sociedad, calle de Arrieta, número 10. Las horas serán de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

Se ha encargado de la clase el distinguido profesor Sr. Sandoval. Sigue en suspenso la cuota de entrada.

Hoy miércoles darán principio en el Ateneo las clases de taquigrafía é idiomas, que desde hace años tiene establecidas esta Sociedad y cuya enseñanza está encomendada á los Sres. Benavente, Berres Benfeldt, Donatti, Hartebira, Andreu, y Avancini.

SUCESOS

A las cuatro y media de la tarde falleció repentinamente en una fábrica de curtidos del Camino bajo de San Isidro, un operario llamado José María Rueda Palma, habitante en la Ronda de Segovia núm. 10.

—Ayer tarde fué detenida una mujer que había sustraído dos piezas de tela en un comercio de la calle de la Montera.

—En la plaza del Angel fué detenido un sujeto por haber robado la petaca á un caballero.

—Ayer á las once y cuarto de la mañana, una de las mulas de encuarde del tranvía del Norte, atropelló en la calle de Fuencarral, frente á la del Arco de Santa María, á una anciana, que fué curada en la Casa de Socorro del distrito, de varias lesiones que el animal le produjo.

ÚLTIMAS NOTAS

Un personaje político manifestaba esta tarde que antes de convocar el Sr. Romero Robledo á los diputados y senadores, había celebrado frecuentes conferencias con el Sr. Castelar.

Añadía que el expresidente de la República había expresado al Sr. Romero su manera de pensar en los asuntos de Cuba, y que se mostraba muy quejoso del actual Gobierno, por no haberle consultado acerca de la implantación del régimen autonómico en la Gran Antilla, motivo por el cual se supone que los amigos del Sr. Castelar han renunciado los cargos que el Gobierno les ofrecía.

Se nos asegura que entre los diputados y senadores que asistieron ayer á la reunión secreta convocada por el Sr. Romero Robledo, existen divergencias de criterio, respecto al recibimiento que han de tributar al general Weyler.

Parece que mientras unos opinan que es de necesidad trasladarse al puerto donde Weyler desembarque, creen otros que deben limitarse á enviarle un mensaje de bienvenida, sin pasar á realizar ningún otro género de manifestaciones.

Esta mañana han cumplimentado á S. M. varios generales de brigada.

Con motivo de la lluvia, se han aplazado hasta mañana las carreras de caballos anunciadas para esta tarde.

La causa de Sempau

Barcelona 10 (12 m.)

El auditor de guerra ha dictaminado que la jurisdicción de Guerra no se inhíba en el proceso Sempau.

En esta semana se celebrará Consejo de Guerra contra Sempau y otros complicados en la publicación de hojas revolucionarias.—Mencheta.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Inundaciones

Málaga 10 (11,15 m.)

Comunican de Marbella que ayer por la mañana empezó á llover, inundándose las calles, derribándose las tapias y casas de la parte baja de la población y arrastrando las aguas toda clase de árboles y plantaciones. Los ríos y arroyos impiden toda comunicación, habiéndose evitado desgracias personales por las acertadas disposiciones de las autoridades.

El gobernador de la provincia ha encargado al alcalde le comuniqué cuanto ocurre.—El corresponsal.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 9.

Madrid 10 (5'35 m.)

Capitán general á Ministro Guerra: Día 7 rubricó amplio indulto procesados y penados comprendidos artículos 237 al 242 Código Justicia Militar.

Manila 10 (6 m.)

Madrid 10 (5'38 m.)

Capitán general á Ministro Guerra: Organizadas las fuerzas de voluntarios, salgo á revistarlas y visitar todas las provincias de Luzón, encargando el despacho al General Segundo Cabo.

TEMPERATURA

Máxima 18,0

Mínima 9,2

Ayer llovió en Madrid, Albacete, Avila, Castellón, Badajoz, Cuenca, Cáceres, Granada, Soria, Sevilla, Segovia, Salamanca, Teruel, Toledo, Valladolid, Valencia, Zaragoza y Zamora.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY

Antes del cierre

Table with columns VALORES and DEL 10. Lists various financial instruments and their values.

CAMBIOS

Table with columns and values for exchange rates.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de mañana. San Martín, Obispo, y santos Mesías y Valentín, mártires. La Misa y Oficio divino son de San Martín, con rito doble y color blanco.

San Martín.—(Cuarenta horas).—Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas; de Belén en San Juan de Dios; de la Fuencisla en Santiago; de Lourdes en San Martín.

Las funciones de hoy

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Segundo miércoles de abono.—Semiramis ó la hija del aire.—La venta.

PRINCESA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—Currita Albornoz.

PARISH.—A las ocho y media.—41.º de abono.—Turno impar.—La Marsellesa.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—El cabo primero.—El Angel caído.—La viejecita.—En las astas del toro.

LAPO.—A las ocho y media.—Agua, azucarillos y aguardiente.—Las bravías.—El monaguillo.—El primer reserva.

LARA.—A las ocho y media.—24.º de abono.—Turno 3.º par.—El bigote rubio.—El señor cura.—(Segundo acto de la misma).—Los consejos (reprise).

COMEDIA.—A las ocho y media.—27 de abono.—El gaitero.—Las hijas del Zepedero.—Las mujeres.—El guardia de Corps.

ESLAVA.—A las ocho y media.—La marcha de Cádiz.—Los rancheros (estrupe).—El pobre diablo.—El gallito del pueblo.

COMICO.—A las ocho y media.—Turno 2.º par.—Los martes de las de Gómez.—El tercer aniversario ó la viuda de Napoleón.—(Segundo acto de la misma)—La vacante de Cañete.

NOVEDADES.—A las ocho y media.—La Pasionaria.—El hijo de mi amigo.

Butaca con entrada, dos pesetas; entrada general, 50 céntimos.

MARTIN.—A las ocho y media.—(Tercera velada valenciana).—Les crias.—Una sogra de Castañola.—El fenerator de la casa.

ROMA.—A las ocho y media.—Los puritanos.—El segundo aviso.—La noche del Tenorio.—Madrid, castillo famoso.

Alfredo Alonso, impresor, Barbieri, 8, Madrid.

LOTERIA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado hoy 10 de Noviembre de 1897

2 aproximaciones de 1.700 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 de 1.400 para los del segundo.—2 de 1.200 para los del tercero

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table with columns for lottery numbers and corresponding prizes.

IMPORTANTE

OBJETOS DE GUSTO PARA REGALOS

1.ª SECCION

Relejes despertadores nikelados, forma moderna, garantía de la acreditada casa Girard, á nueve pesetas.
Carreras-trajeteros de exquisito gusto, piel Australia, á nueve pesetas.
Petacas ídem, ídem, ídem, á nueve pesetas.
Un magnífico pañuelo de seda para el cuello ó tres de jareton, también de seda, para el bolsillo, nueve pesetas.

2.ª SECCION

Bovitos trajeteros, piel Australia, á cuatro pesetas.
Petacas elegantes, de piel, á cuatro pesetas.
Pañuelos de seda para el cuello, uno cuatro pesetas.
Todo del mejor gusto y á elegir.

LECHERÍA DEL ASTORGANO

MANUEL APARICIO

primer dependiente de la Fábrica de chocolate de D. Manuel Miquelez Santos y D. Magín Rubio, viajante de ambas casas desde el año 1885, se encarga de hacer pedidos para dentro y fuera de la capital por mayor y menor, directamente de las fábricas.

II, VALVERDE, 11. MADRID

Próximo al Oratorio del Espíritu Santo

y frente al edificio de la Academia

TELÉFONO 877

Leche de vacas y cabras de la Moncloa y de las Navas de la Sierra.

Se sirven chocolates Lechos y mantecadas de Astorga. Bollos, nata, ensaimadas y manteca fresca de Reinoso.

Servicio especial para niños ó enfermos, de una sola vaca, y con rebaja de precios por azumbres.

Á domicilio y con cafeteras precintadas

ENFERMOS DEL PECHO Y GARGANTA

Hemos recibido un interesante folleto titulado «Tratamiento de las enfermedades del pecho y garganta» por medio de las inhalaciones Giner Aliño, en cuyo folleto figuran «escritos altamente favorables á este nuevo remedio curativo» de los principales especialistas de España Doctores Espina y Capó, del Hospital General de Madrid; Mariani, del Hospital de la Princesa; Tolosa Latour y González Alvarez, del Hospital de Niños; Compaired, profesor de Laringología; Redondo, Jimeno y Moreno Pozo, catedráticos de la Universidad Central; Robert, catedrático de Barcelona; Magraner y Gómez Ferrer, catedráticos de Valencia; Corral, catedrático de Valladolid; Larra Cerezo, médico del cuarto militar de la Reina Regente, y otros «profesores especialistas de gran renombre.» Recomendamos la lectura de este folleto, que se da y envía gratuitamente al que lo pida á D. M. Carreras Bel, Pez, 36. Madrid.

EDUARDO FAJARDO

MALAGA

CRIADOR-EXPORTADOR DE VINOS FINOS Y COGNACS.—MÁLAGA
Bodegas y escritorio, Cuarteles, 11

Los productos de esta casa se recomiendan por su pureza y selecta calidad.

VINOS FINOS DE MÁLAGA

Dulce de color y blanco dulce, Moscatel, Pedro Ximen, Lágrimas, etc., etc.

COGNAC MÁLAGA

Aguardiente puro de vino destilado en aparatos modelos y criado en soleras de madera fina.

Importación directa de Roms finos de Jamaica y Antillas españolas. Caña añeja de la Habana.

Pídanse los productos de la marca

EDUARDO FAJARDO

Primeros premios exposiciones universales París 1878, Bruxelles 1884, París 1889 y Chicago 1893.

EL REY DEL ANÍS

El mejor aguardiente del mundo, hecho de alcohol puro de vino.

Único que este año ha merecido la calificación de **bueno** en el Laboratorio Químico Municipal de esta Corte.

Depósito y venta desde una botella en adelante

ROMERO Y COMPANÍA

DESENGAÑO, 22 Y 24

MADRID

LOS DEBATES

PERIODICO POLITICO Y FINANCIERO, IMPARCIAL É INDEPENDIENTE

Grandes regalos á los
Amplia información de noticias

Servicio telegrá

Sección de *Tribuna libre* á disposición de
ner en ella sus ideas políti

Secciones especiales para defensa de los
clases productoras

OFICINAS, CALLE DEL BARCO, NÚMERO 30, PRINCIPAL. MADRID

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, 1 peseta al mes.—Provincias, 3 pesetas 50 céntimos el trimestre; 7 el semestre, y 14 el año.—Portugal, 5 pesetas el trimestre.—Posesiones de Asia y América y naciones comprendidas en la Unión postal, 8 pesetas trimestre.—En las demás naciones 12 pesetas.

señores suscriptores.

de España, Ultramar y extranjero.

fico y telefónico.

los hombres de Estado que quieran exposiciones, económicas ó filosóficas.

intereses regionales y locales, y de las y mercantiles.